

别让背街小巷成为“城市的背阴面”

H 海南观察

■ 饶思锐

海口市新城吾悦广场和住宅区中间的道路名为第吾大道，道路两边铺面多数经营餐馆，人流量大。可就这样一个繁华的街道，环境卫生堪忧，全线禁停的道路两旁停满车，人行道也被占据，第吾大道成了停车大道……第吾大道脏乱差的种种乱象，不仅影响到城市的市容市貌，也影响到行人和附近居民的生活，更暴露出城市管理中的短板。

或许不少人心中会疑惑，海口明有商家“门前三包”的管理制度，为何这一制度在第吾大道会失灵？附近小区、商城内明明就有大量的停车位，为何众多车主还要选择随意占道停车？空垃圾桶明明近在咫尺，为何众多垃圾袋会被丢在垃圾桶附近？

海口市新城吾悦广场和住宅区中间的道路名为第吾大道，道路两边铺面多数经营餐馆，人流量大。可就这样一个繁华的街道，环境卫生堪忧，全线禁停的道路两旁停满车，人行道也被占据，第吾大道成了停车大道……第吾大道脏乱差的种种乱象，不仅影响到城市的市容市貌，也影响到行人和附近居民的生活，更暴露出城市管理中的短板。

可见，地面上污水横流，空气中臭味飘荡，第吾大道成了“地污大道”；禁止停车的道路上，车辆肆意停放，时常堵得水泄不通，行人道也被占据，第吾大道成了停车大道……第吾大道脏乱差的种种乱象，不仅影响到城市的市容市貌，也影响到行人和附近居民的生活，更暴露出城市管理中的短板。

或许不少人心中会疑惑，海口明有商家“门前三包”的管理制度，为何这一制度在第吾大道会失灵？附近小区、商城内明明就有大量的停车位，为何众多车主还要选择随意占道停车？空垃圾桶明明近在咫尺，为何众多垃圾袋会被丢在垃圾桶附近？

表面上看，是因为众多车主、商家的不自觉，是一些车主为了省下一笔不菲的停车费用而跟风违停，是商家缺乏责任心占道经营或乱扔垃圾，更深层次的原因则是执法不严导致的城市管理上的“真空”，让众多车主及商家有机可乘。

第吾大道之所以让不少人大失所望，是因为商场后面的这条道路与商场前面的道路形成了鲜明的对比。两条道路分别处在商场的两边，其中一条路光鲜亮丽，另一条路却脏乱不堪，如此巨大的反差，自然让人大失所望。这前后两条道路就如同事物的向阳面和背阴面，人们经常看到的大多是向阳的一面，而背阴的一面则极易

被忽视。也正因此，一些管理者便投机取巧，在向阳的一面极尽所能，充分做好“面上的文章”，而对背阴的一面则不管不顾，任其“自生自灭”，哪管“金玉其外、败絮其中”。

管中可窥豹，城市里面子光鲜、里子不堪的地方显然也不止这一处。如一些小街小巷、城中村等处，乃至一些新城区，只要是管理长期缺位、执法总是不严的地方，都可称之为“城市的背阴面”。纵观“城市的背阴面”的形成，虽有其客观原因，但最主要的原因还是相关管理部门的忽视、漠视、无视。往往“城市的背阴面”里问题最多，却最不被重视；而问题越是不被解决，则堆积越多；问题堆积越多，则越是难以解决；问题越是复杂，则越容易被回避……长此以往，形成恶性循环，使得“城市的背阴面”里的问题越积越多，从而也愈加“背阴”。

街头巷尾的问题解决与否，关系到居民的切身利益，也关系到群众的幸福感。倘若我们只重“面子”，而忽视“里子”，只做好主干道路的形象提升而忽略背街小巷的整治管理，那么“城市的背阴面”就会越来越多，群众的幸福感也会越来越低。对于“城市的背阴面”里的问题，尤其是一些细节问题，我们只有拿出“聚光灯”“放大镜”使其显露无疑，才能引起相关部门的重视，进而使之得到妥善的解决。

H 新华时评

打击文物犯罪 须多管齐下

一伙盗墓分子，“栽”在了柴达木盆地深处的千年大墓。

近日，在公安机关和文物部门的合作下，经过数月艰苦侦办，青海都兰盗掘古文化遗址古墓葬案告破，抓获犯罪嫌疑人26名，缴获涉案文物600余件，其中不乏精美的一级、二级和三级文物。千年的热水墓群，如今终于恢复了昔日的宁静。

近年来，牛河梁红山文化遗址被盗掘、江口沉银遗址遭盗掘等一系列文物犯罪案件频频引发广泛关注。珍贵文物本是属于全社会的瑰宝，却成为一群盗墓分子发家致富的工具；古文化遗址和古墓葬被盗掘行为严重破坏，满目疮痍；一些珍贵文物甚至从此下落不明、难见踪影。

生命之花也许会枯萎凋谢，而文物传递的文明之光恒久不灭。

无法想象没有兵马俑的中国，无法想象没有金字塔的埃及，也无法想象没有泰姬陵的印度……在历史长河中沉睡了千百年，它们的温度依然让后人可感可触。正因对于国家和民族的重要意义，考古工作者数十年如一日潜心“破译”它们隐藏的“密码”，文物修复师以匠心和巧手重现它们昔日的荣光，基层文保员常年甘于寂寞和清贫陪伴它们。

我们看到，通过发布《最高人民法院、最高人民检察院关于办理妨害文物管理等刑事案件适用法律若干问题的解释》，我国切实加大对文物的司法保护力度；文物部门和公安机关正紧密携手，为打击文物犯罪划下一道道“带电”的红线；多部门联合印发《涉案文物鉴定评估管理办法》，构建起涉案文物鉴定评估基础管理制度；中国被盗（丢失）文物信息发布平台上线，为国际执法合作提供信息依据。

为防止文物被盗，各地文物部门扎实摸清地下文物“家底”，市场监管等部门加大对非法文物市场的执法与监管力度，海关高筑起防止文物流失的堤坝，公安干警越战越勇，更加精准、有效打击文物犯罪……只有方方面面的力量久久为功、合力亮剑，斩断存在于非法文物市场的利益链条，罪恶阴影方能烟消云散。

文物，是属于全体人民的财富；文物安全，亦是全体人民的责任。斩断罪恶的利益链条，需要全社会的努力——考古成果广泛走进校园，在孩子的内心播撒文化自信的种子；文物故事精彩讲述，生动嘹亮地发出历史深处的声音；普法工作深入一线，公民牢牢树立“文物宝贵、盗墓可耻”的意识。唯有全社会上下一心，织就一张使文物犯罪分子闻风丧胆的“天网”，盗墓之患，终将止于全民的共同守护。

（施雨岑 王大千）

H 时事图说



房租“凶涨”怎了得

在一些热点城市，每年七八月份，租房需求大量释放都会将房租推至季节性“波峰”。然而，今年这一波房租涨幅比往年更“凶猛”。在北京、上海、深圳、南京等城市，伴随一些大型住房租赁企业加速布局扩张，部分地区出现机构为争夺房源哄抬租金、高价收房的现象，这在一定程度上推高了区域租金。

今年房租涨幅“凶猛”，除了传统上涨动因，还因为大量社会资本涌入住房租赁行业，租赁企业急于扩大规模，抬高租金抢房。当前，各

地都在加快建立租购并举的住房制度，但在资本的推动下，部分租赁企业无疑是把好“经”念歪了。由此可见，在支持专业化、机构化住房租赁企业发展的同时，加快推进住房租赁立法必不可少。金融监管等部门也应加强对资本进入长租公寓领域的监管。这正是：

高价收房抢市场，
哄抬租金致“凶涨”；
好“经”念歪人厌，
行业须得强监管。

（图/朱慧卿 文/邓瑜）

H 微评

①人民日报：去哪儿网究竟去哪里？欺骗用户、糊弄记者，去哪儿网的颟顸令人愕然。如此傲慢，哪来的底气？企业不守诚信，只会丧失信誉；不按“套路”出牌，必然害人害己，丢掉市场。去哪儿网该去哪里？回到遵纪守法的轨道内，回到尊重用户权益的企业伦理上，还要学会善待舆论监督。

②福建日报：地铁广告当以公益宣传为底色。近日，某医药健康品牌在湖南长沙一地铁列车发布广告，引发网友争议。诚然，广告在发布程序上没有问题，但安放在地铁里是否妥当就值得商榷了。地铁作为公共交通工具，投放广告在追求经济效益的同时，还应该考量社会效益，当以公益宣传为底色，多站在社会公众的角度去思考、去规划。

③法制日报：亵渎法治者必然付出惨重代价。因涉嫌非法经营罪、敲诈勒索罪，网络大V陈杰人被依法采取刑事强制措施。自媒体时代，人人都有麦克风，人们的言论从来没有像今天这样自由。但言论有自由，法律有边界，更有底线，任何突破法律底线的言论，任何以言论自由为借口的造谣、诽谤、敲诈都是法律所不允许的，也都将受到法律的严惩。一桩桩铁的事实告诫人们：亵渎法治者必然付出惨重的代价。

（邓 璇）

对“无现金社会”的一种严重误读。

一方面，即便移动支付占据了市场交易、商业消费的主流，但是在现实中总会遇到一些意外情况的发生，比如手机没电了、网络流量不足了等等，无法实现移动支付难道我们就不消费了？另一方面，移动支付实现的前提是建立在智能手机的普及上，对于很多上了年纪的人，尤其是来自农村的老年人群体，大部分并不会使用智能手机，自然也就无法完成移动支付，如果商家拒收现金，那么他们的消费权利如何保障？

说到底，“无现金社会”不是拒收现金。如果有商家为了自己的方便，拒收消费者的现金，也拒绝向消费者出售产品和服务，不但涉嫌消费歧视，还是一种违法行为。从这个角度来说，像安徽省这样，由相关部门组成整治拒收人民币现金工作组，对社会上拒绝接受现金的现象进行集中整治工作，维护人民币流通秩序，保护消费者的正当权益，是对“无现金社会”的一种及时纠偏。

（范广阔）

本版言论只代表作者个人观点
投稿信箱：hnrbl@163.com

广告



2018海报集团
金秋车展

摇号不限想象 没牌也能买车

2018年8-12月5万辆新增小客车车主专享优惠

9.6-9.9

海南国际会展中心（西海岸）